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rechis zu, welche Schwingung man als Rechts-
schwingung bezeichnet, so dreht sich dem
entgegen das Rdéllchen dabei links herum.

310, Frage: Welcher Grund- und Lehr=
satz gllt aber flir alle solche Hemmungen
mit dem toten Schlage?

Antwort: lhre Hebungsbogen oder
Hebungswinkel fallen alle doppelt so gross
aus, als bei Hemmungen mit Doppelhebel und
nur halber Fortbewegung eines Gangradzahnes
bei jeder einfachen Schwingung. Handelt es
sich deshalb darum, eine solche Hemmung zu
konstruieren, an welcher der Hebungsbogen

nur klein ist, so wird man lieber die letzt-
gepannten anwenden,

Jll. Frage: Welche Regel gilt aber
flir die Hebungsbogengrisse aller Hem=-
mungen ?

Antwort: S5ie werden um so kleiner, als
sich die Antriebspunkie oder -Flichen von dem
Drehungs- oder Schwingungsmittelpunkte des
Gangregelers entfernt haben, oder je ldnger mit
anderen Worten ihre Ganghebel sind,

Ferner haben wir bereits am Schlusse des
von den Gangregelern handelnden Teiles ge-
sehen, dass jeder Antrieb des Gangrades ihre
Schwingung beschleunigen muss, je nach dem
Masse des Antriebes, seiner Kraft und Bogen-
grosse und Entfernung vom Bewegungsmittel-
punkte. Die dadurch wihrend des Antriebes
entstehende Gangbeschleunigung  wenigstens
zum Teil und annihernd wieder auszugleichen,
Ist nun die Aufgabe jeder Hemmung, die nicht
eine freie ist und bei der die Ergiinzungsbogen
frei und unbeeinflusst vom Rade durchlaufen
werden. Konnen also zu einem Ausgleiche der
beschleunigten Schwingung bei anderen Hem-
mungen als freien die Erginzungsbogenteile
herangezogen werden, um den Isochronismus
der Schwingungen zu wahren, so ist der letztere
bei freien Pendeluhrhemmungen oft wenigstens
zum Teil verloren gegangen, oder er wird bei
Unruheuhren wieder durch die Spiralfeder her-
gestellt, jedoch nicht ohne dass die Einfliisse
des Hebungsbogens ganz vernichtet werden
kinnten. Die Folge hiervon ist die, dass man
bei Chronometern mit freier Hemmung die
Schnecke als Ausgleichsmittel der Antriebskraft

anwendet.

312, Frage: Welche Art von Pendeluhr-
hemmung ist zur Erzielung eines Ausgleichs
zwischen Hebungs- und Erginzungsbogen
die geeignetste und warum?

Antwort: Die ruhende ist die bessere,
weil sie nicht nur auf dem Erginzungsbogen
durch die bremsende Wirkung des Steigrades
wieder bei Krafterhohung eine ebenfalls erhahte
Verzbgerung verursachl, sondern weil dabei
auch der Erginzungsbogen vergrossert wird.

J13. Frage: Wird es jemals moglich
sein, eine ruhende Hemmung zu erfinden,
welche so gestaltet ist, dass damit ein
volliger Ausgleich geschaffen ist?

Antwort: Niemals, denn bei einem villigen
Ausgleich der Wirkungen wiirde keine Kraft
zur Fortsetzung der Sehwingungen librig bleiben
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Demzufoige wird jede ruhende Hemmung eine
Gangbeschleunigung verursachen.  Mit den
Feder-Pendelaufhdngungen ist da-
her auch kein Mittel pepeben, den Ausgleich

bei verschiedener Kralt des Antriebes zu be-
wirken. ;

314. Frage: In welcher Weise muss sie
angelegt sein?

Antwort: Sie darf eine durch vermehrte
Antriebskraft vergrisserle Schwingung durch
das seitliche Biegen der Aufhingungsiedern
nicht beschranken. Die Federn diirfen des-
wegen bei ruhenden Hemmungen weder zu
stark noch zu breit sein. Demgegeniiber kommt
aber beim Pendel nicht nur die Reibung in der
Lult, sondern auch ihr Verdringen als Wider-
stand in Betracht, als gangver-
zdgernd.

3156. Frage: Welcher wichtige Lehrsatz
geht aus alledem hervor?

Antwort: So wie bei der ruhenden Hem-
mung die Beschaifenheit der Pendelaufhingungs-
federn im innigen Zusammenhange mit der
Wirkung der Hemmung auf den Gang der Uhr
befindlich ist, so wird es auch bei anderen
Hemmungsarten sein, wonach sie im Zusammen-
hange mit der Hemmung stehen und ihre
eigenen Pendelfedern oder sonstigen Aufhin-
gungen erfordern.

Aber nicht allein das, somdern auch die
iibrigen Teile der Uhr stehen mit der Hemmung
im Zusammenhange, soweit sie auf den Gang
derselben von Einfluss sind, und sogar dussere
Einfliisse, wie der Luftwiderstand.

Ein und dieselbe Hemmung
kann unter verschiedenen Bedin-
Eungender Mitwirkung derande-
ren Teile ganz verschiedene Wir- §
kungen zur Folge haben. Sie |

gipfeln sich alle in den Gang-
resultaten!

Hemmung von zweierlei Charakter,

316. Frage: Warum ist auch diese

Hemmung mit an die Spitze der Erklidrungen
gestellt worden?

Antwort: Teils um den Lesern eine grossere
Uebung im Erlernen und Auffassen ihrer Wir-
kungsweise zu verschaffen, teils aber auch, um
diese Klasse von Hemmungen, aber auch unsere
Erklarungen und deren Notwendigkeit besser
hervorzuheben,

Die gemischten Hemmungen bilden, wie
wir schon am Eingange des Teiles iiber die
Hemmungen gesehen haben, nicht nur eine be-
sondere Klasse, sondern sie zerfillt auch in
verschiedene Unterabteilungen. Sie wurden
bisher vollstindig vernachlissigt,
weil manidiberhaupt nur einen un-
genigenden Ueberblick iiber das
Ganzeder Hemmungen besass. Das
lag aber wieder daran, dass nur zu wenig von
ihnen bekannt waren, wenigstens allgemein,
Der beriihmte Saunier kennt seinem grosse
Lehrbuche zufolge nur gegen 50 verschiedene,
wihrend es doch deren weit iiber 200 gibt.

317. Frage: Welcher Art ist die vor-
liegende ? Welches ist ihr Charakter, ihre

Fig. 9. Hemmung von gemischiem Charakier mit totem Schiage fir Pendsl-
ubren mit darunter hafindlichem gradiinigen Schemas sur Erklimumng,
Hemmung No. 2,

Ist nun die Federkraft ganz besonders dazu
geeignet, eine ungleich grosse Antriebskraft zu
erzeugen, so ist sie dadurch nicht aur von
grosser Wichtigkeit, sondern auch die ibrigen
Teile, die eine Verschiedenheit wveranlassen
konnten.

Die Hemmungen diirfen deshalb nicht nur
nicht ohne jeden Zusammenhang mit ihnen be-
trachtet werden, sondern das Ganze der Uhr
muss sich auch in einem harmonischen Zu-
sammenhange belinden, die einzelnen Teile unter
sich sowohl, als in dem mit der Hemmung,
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Mechanik, ihr Einfluss auf den Gangregeler
und ihre Anwendungsfahigkeit ?

Antwort: Zunichst die Aufeinanderfolge
der Wirkung ihrer Teile. Um das Verstindnis
der Leser zu erleichtern, haben wir die def
vorigen Hemmung #hnlichen Teile und Hilfs-
linien mit gleichen Zeichen versehen. Well
sich aber viele Hemmungen in einer gewissen
Verwandtschaft miteinander befinden, so haben
wir auch die Hemmung zwischen die vorige
ruhende und die hieranf folgende beiderseils
riickfallende gestelit, (Perts, falgl)
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